记者下基层

百月

走百

村

澤向晚根

2017年5月25日 星期四 责编: 孙建磊

村情简介

临涯张村是临颍

临涯张村位于台

县台陈镇最大的一个

陈镇西北部, 由临涯

张、箔罗杨、聂梁、

小郭庄、葵庄5个自然

村组成,有18个村民

小组,总人口3250

人,拥有可耕地2250

亩,人均不足7分。全

村共有党员64人。作

为省级贫困村,贫困

临涯张村距传统木材

加工集散地杜曲镇大

约只有3公里。如今,

临涯张村从事木材加

工、销售的村民日益

增多,很多村民由此

走上致富路。

主办

执行

市委组织部

漯河日报社

市驻村办

漯河晚报

虽属台陈镇,但

户曾多达397户。

行政村。





路宽环境好 生活大变

王进方是市工商联副主席。2015年8月起, 他又多了一个新身份: 驻临颍县台陈镇临涯张村 第一书记。担任第一书记近两年,王进方交出了 一张什么样答卷? 4月7日, 记者到临涯张村进行 了实地探访和调查。

"王书记给我们村带来的变化真是翻天覆 地!""多亏了王书记,现在俺村比以前好太多 了!""慢慢脱贫致富了,感谢政府感谢王书记 啊!"在临涯张村,说起这个市里来的第一书 记,村民们赞不绝口,纷纷表达对王进方的称赞

修路解决出行难题

4月7日上午,阳光明媚,在临涯张村一条街 道旁,88岁的尹玲老人和几个邻居坐在一起,一 边晒太阳,一边开心地聊着家常;街道上,几个 孩子有的玩轮滑,有玩滑板……

这温馨的一幕,对于临涯张村村民来说,却 有些不寻常和可贵。过去,由于村里的道路都是 土路,且一个大坑接一个小坑的,大家出行极不 方便, 更别说有闲心在街道边闲聊、玩耍。



"临颍有个台陈乡,台陈有个临涯张,别村都是村村通,临涯张是村村坑。"临涯张村党支 部书记张献君告诉记者,由于村里的路实在是太 差,村里的人编出了这样一个顺口溜。同样是因 为路太赖,交通不便,甚至很多附近的人都不知 道他们临涯张村下面还有一个比较偏僻的自然村 "我快90岁了,一直盼着哪天村里这路能修

好。没想到,这王书记一来,就给我们村里的路 修了修, 你说我们能不说他好吗?"88岁的尹玲 老人拉着记者的手说,过去村里的路高低不平, 人走着都会摔倒,更别说车了。"晴天净是土跟 坑,下雨了哪儿哪儿都是泥,娃儿们上学都要穿 长筒胶鞋。"

走在临涯张村,记者发现村民们口中的那些 土路、坑路全都不见了踪影,整洁、笔直的水泥 路通到每家每户门前;街道两侧,除了崭新的路 灯,还种着绿化苗木;临街房屋整齐划一的雪白 墙面上,是孝亲敬老等宣传标语和漫画。这些, 都是干进方努力的结果

"我第一次来的时候,越走路越赖,车都开 不过来。"王进方告诉记者,2015年8月到临涯张 村时,还未进村,他的心就先凉了一半。那天, 他步行了近4公里才进村。尽管知道要来的地方 是个省级贫困村,但眼前的景象还是让他感到压 力山大、形势严峻。

驻村后, 王进方做的第一件事, 就是给村民 们修路。王进方四处奔走,协调资金240万元, 修通了村里连接镇里、县里的主干道3.2公里, 硬化村内主干道(5米宽的水泥路面)1160米。 在此基础上,对连接五个自然村的道路进行了规 划申报,获批4.4公里,解决了村里长期存在的

此外, 王进方还协调资金对村内临街墙面进 行粉刷、装饰,修缮村室门窗;在村室中整理出 洁净房间8间,建成村级老年幸福院、老年娱乐 活动中心和图书室;为村党教活动中心配备50英 寸液晶电视一台,安装空调一台;填充村内荒坑 1200平方米,建成群众文化活动广场;协调绿化 苗木2000多棵,沿村主干道两旁栽种;安装路灯 50 盏。

完善村里各项制度

"做好工作,依靠第一书记一个人的力量是 不行的,还是要依靠村'两委'班子,提升干部 的责任意识。"王进方告诉记者,他的这个感悟 得到了实践的检验。

刚到村子, 王进方发现村室条件简陋, 几乎 处于废弃状态。

"村室是之前村子里遭遇暴风雨灾害后,红 十字会修建的群众避难所改造的, 乱糟糟的没个 下脚的地方。"王进方说,除了村室条件简陋, 村务管理混乱。尽管不是"软弱涣散"村,但平 均年龄50多岁的村"两委"班子缺乏朝气。

工作该如何开展? 王进方首先进行各项细致 的调查。经调查,他发现临涯张村是省级贫困 村,贫困户多达397户;经济基础薄弱,村集体 经济发展迟缓;5个自然村比较分散,村干部开 展工作困难多、压力大; 村民增收渠道不多, 村 民综合素质亟待提升; 村干部干事积极性不高。

摸清村情后,王进方决定"各个击破"。首 先,他抓好村级干部队伍建设和村级各项制度的 完善。他协助村里完成村干部换届,加强村"两 委"班子,适当增加年轻力量。他还引导村干部 加强团结,一起干事创业。为了振奋村干部干事 创业的激情,王进方邀请市有关领导到村子里, 使村干部受到鼓舞,增强了干劲。

严肃党内政治生活,严格落实"三会一课" "四议两公开",以及财务管理等制度。组织学习 贯彻落实"四个全面"战略布局和"五大发展理 念",宣讲党的惠农政策,分析村情民意,制订 强村富民发展规划。

在王书记的带领下,村干部都越干越有 劲,责任意识也越来越强,咱的各项工作也越来 越顺。"张献君告诉记者,大家看到王进方真心 为了村子的发展谋划,特别是制订强村富民的发 展规划,大家的心齐了,工作上也配合得更有默 契。群众来反映问题,村干部都是互相补台而不 是互相推诿,大家合力给群众想办法。

记者了解到,目前临涯张村"两委"班子团 结和谐,工作配合默契。

帮助群众脱贫致富

临涯张村由临涯张、箔罗杨、聂梁、蔡庄、 小郭庄5个自然村组成,750户3250口人;有可 耕地2250亩,人均不足7分。

"397户贫困户的数据并不准确,有些不符合 贫困户的条件,有些贫困户没有纳进去。"王进 方告诉记者,为了帮助真正贫困的村民脱贫,他 首先带领村干部,对全村贫困户和五保户逐一排 查核实, 而后多措并举, 帮助贫困户快速脱贫。

经过清理和帮贫工作的扎实开展, 临涯张村

由最初的397户贫困户逐步减少到321户、275 户、183户、156户、31户,最终变为21户,并 建档立卡、实施动态管理。贫困户的逐渐减少和 规范管理, 凝结着王进方和村干部的心血。

"我养了200多只鸡,每天从鸡窝里可以捡七 八十个鸡蛋。"4月7日,记者赶到临涯张村张东 义家中时,72岁的张东义正在鸡棚里捡鸡蛋。屋 子里,则是一筐已经装好的鸡蛋。

"卖得可好!我又弄了几只鹅,准备到时候 跟鸡蛋一起卖鹅蛋。"张东义笑着告诉记者。

谁能想到, 张东义的日子曾经几乎过不下 。2003年, 患心脏病的老伴去世后, 家中只剩 张东义。2016年,张东义突发脑梗,落下偏瘫。

"过去买药的钱都没有!日子就靠三亩地的 流转费和低保。"张东义说,是王进方和张献 君, 先是给他安排了村里保洁员的工作, 而后帮 他养鸡卖鸡蛋,他的生活才一天天好起来。如 今, 他已经脱了盆

'王书记人好得很,经常到贫困户家里慰问 看望。"56岁的村民毛素英说,王进方不仅给贫 困户协调慰问资金,还帮村里一些有劳动能力、 有就业愿望的贫困户找工作。此外, 王进方还给 村里10个大学生找了就业岗位。

王进方告诉记者,临涯张村的贫困户,主要 是因病致贫、因残致贫。在调研的基础上,他撰 写了《临涯张村因病因残致贫情况调查报告》, 对此类贫困户脱贫提出了自己的方法,如设立扶 贫医院、加强农村公共卫生服务。

王进方鼓励村民种植经济作物。目前,村里 种植烟叶612亩、辣椒1000亩,提高了许多村民 的收入。距离杜曲镇近,王进方就鼓励村民外出 打工。如今,村里约三分之二的村民从事木材加 工、销售,收入增加非常明显。王进方还协调整 治出荒地9亩,引进2000吨冷库项目。目前,冷 库已经建成并投入使用。

王进方还协助村里成立了临颍顺琪种植合作 社,发展特色种植,带领全村群众,尤其是贫困 户共同致富。

"我们这个农业合作社是台陈镇的一个脱贫 试点,全镇所有贫困户免费认领我们种的梨树, 并在销售后参与分成。"临颍顺琪种植合作社负 责人杨振琪告诉记者,目前合作社有梨园三四百 亩。这一切都与王进方的努力密不可分。

驻村还没结束, 王进方的工作也还要继续 他说,下一步他将和村民一起,为将临涯张村建 设成为脱贫致富示范村、美丽家园达标村、和谐 幸福村继续努力。



驻村感悟

王进方,1965年生,汉族, 2000年从部队转业到市委统战 部,2009年11月到市工商联工 作至今,2015年8月任驻临颍县 台陈镇临涯张村第一书记。

对群众有感情 工作就没困难

小岗村"第一书记"沈浩 说过这样一段简短而又实在的 话:"虽然吃苦、受累,但作 为丰富人生的一个平台, 使自 已得到锻炼, 这是花钱也难以 实现的。

农村, 我并不陌生。我是 农民的孩子,对农村、农民怀 着深厚的感情和深深的眷恋。 但是, 部队转业后, 我一直在 市直机关工作。到临涯张村担 任"第一书记",对我来说既 是一次难得的机遇, 也是未知 的挑战。

2015年8月, 我怀着激动 又忐忑的心情, 走进了临颍县 台陈镇临涯张村。

做群众贴心人。农村是我 们的根基,农民是咱的父老乡 亲。在农村工作, 你把群众看 得多重,群众就看你有多重; 你心里有群众,群众心里也会 有你。不是群众需要我们,是 我们需要群众。带着感情,进 农家门, 听农家话, 解农家 忧, 自己的思想才能升华, 实 践才有动力。对群众有感情, 工作就没有困难。

帮忙不添乱。来到农村, 面对的一切都是新鲜的、陌生 的。我生在农村、长在农村, 自认为对农村和农村工作比较 熟悉, 但驻村以后才发现, 我 对农村事务的了解相当浅薄。 要做好"第一书记"工作,首 先要迅速适应新环境、新角 色,摆正位置,到位不越位, 帮忙不添乱,坚持做一个学习 者、帮忙者、引领者。

加强学习,提升工作水 平。加强学习是一种责任。多 学习、多倾听,就多一分当好 "第一书记"的基础。多收

集、多积累,就多一点履职的 底气。多思考、多实践,就多 一些做人办事的成熟。

镇、村干部对村情民意非 常了解, 具有丰富的基层工作 经验。做好"第一书记"工作 就要充分与镇、村干部搞好对 接,交流好感情。放下身段, 适应基层, 甘当学生, 虚心向 他们学习, 多向他们了解情 况、征求建议,做到推心置 腹,不虚情假意;求真务实, 不弄虚作假; 谦虚平和, 不盛 气凌人。

处好关系,提高工作实 效。做好"第一书记"工作, 离不开派出单位和镇党委、政 府的支持。要处理好与镇党委 和政府、村党支部书记、原单 位、区派副书记、群众等几个 方面的关系, 遇事要及时向派 出单位和镇党委、政府汇报。 在具体工作中, 多听多看, 少 说多做,帮办不包办,干事不 惹事, 切实提高工作实效。

脚踏实地, 办好惠民实 事。对群众的感情,只有体现 在行动上,落实到实事上,让 群众真正得到实惠, 才会得到 群众的信任、理解和支持。

初到村里,要先把村里的 情况摸透, 再研究发展的问 题。要大处着眼, 小处着手, 一件事情一件事情地办。要与 基层干部群众沟通协商, 在第 一批"第一书记"工作的基础 上,深入思考,因地制宜,科 学谋划,找到工作的切入点和 突破口,有针对性地提出村里 未来发展的思路打算, 为村庄 发展谋划一个美好蓝图, 让村 干部心里有目标, 让村民心中

采访札记

群众期盼就是努力方向

者在网上看到一个"临颍有个 被遗忘的'临涯张'"的帖 子。看后,记者印象深刻。如 今 登录"百度贴吧"搜索 "临颍吧",依然可以看到网友 "1327002065"在2011年12月 22日写下的这个帖子。

'我们村(临涯张村)因 为在两个镇的交界处,被许多 人遗忘了。为什么说这个村被 遗忘了?没有一条出门的路, 一下雨就找不到路。下雨街上 根本没人, 因为没有站脚的地 方。" 帖子最后写道,"只求有 一条能走出门的路……临涯张

到临涯张村采访之前,记 全体村民感谢他。"这篇网文 不长, 但网友, 也是临涯张村 村民的不满、无奈, 更多的是 期盼,清清楚楚、明明白白, 看后让人五味杂陈。

> 山重水复疑无路, 柳暗花 明又一村。2015年8月,随着 我市选派的第一书记驻村开展 工作, 临涯张村不仅修通了村 里连接镇里、县里的道路,还 将村内的主干道全部硬化,解 决了村里长期存在的出行难。

近日,网友"1327002065" 又在网上发了一个帖子:"感 谢党感谢政府, 临涯张村没有 被遗忘,现在越来越好了!"

本版文字、图片均由本报记者郝河庆、陶小敏提供

